

慶祝中華人民共和國成立七十周年暨二零一九年國際婦女節 以及二零一九年上半年其他主要活動

引言

本文旨在向委員簡述慶祝中華人民共和國成立七十周年暨二零一九年國際婦女節酒會以及二零一九年上半年的其他主要活動及相關籌備工作的進展。

慶祝中華人民共和國成立七十周年暨二零一九年國際婦女節酒會

2. 婦女事務委員會（婦委會）於每年三月舉辦酒會與社會各界的嘉賓一同慶祝國際婦女節¹。作為婦委會的旗艦活動，酒會在過去幾年均有數百名來自本地婦女團體、非政府組織、商界代表和婦委會的性別課題聯絡人出席。於二零一八年舉辦的酒會有近六百名嘉賓出席。

3. 二零一九年是中華人民共和國成立七十周年。為了慶祝這個重要時刻，我們建議藉此機會一同慶祝七十周年國慶以及二零一九年國際婦女節。²

4. 慶祝酒會的準備工作正順利進行。酒會將於二零一九年三月八日在可容納約八百人的政府總部會議廳舉行。我們已邀請行政長官、政務司司長、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室及外交部駐港特派員公署的代表、勞工及福利局(勞福局)局長以及勞福局常任秘書長，聯同婦委會主席擔任主禮嘉賓。我們亦將探討邀請其他重量級嘉賓出席活動的可行性。

聯合國婦女地位委員會

5. 婦女地位委員會是聯合國經濟及社會理事會根據《聯合國憲章》第六十八條於一九四六年成立的職司委員會，專責處理兩性

¹ 國際婦女節為每年的三月八日。

² 二零一七年舉辦的婦委會研討會亦是香港特別行政區回歸二十周年慶祝活動之一。

平等和促進婦女福祉的事務。婦女地位委員會也是《消除對婦女歧視宣言》(一九六七年) 和其後具法律約束力的《消除對婦女一切形式歧視公約》(一九七九年) 的起草人。婦女地位委員會由聯合國四十五個成員國組成。中國目前是婦女地位委員會的成員國之一。婦女地位委員會每年三月均於紐約聯合國總部舉行會議。

6. 自二零零四年以來，香港特別行政區（香港特區）每年均以中國代表團成員的身份出席婦女地位委員會首週的會議。除個別情況外，香港特區代表團一般由現任婦委會主席及勞福局的一至兩名相關人員組成。可惜婦委會主席因事未能參加二零一八年和二零一九年婦女地位委員會的會議。因此，在二零一八年，香港特區代表團由勞福局局長率領，在紐約出席會議期間，局長亦與紐約香港協會、亞裔婦女工商協會、國際婦女企業挑戰基金會等會面及交流。今年，我們將邀請勞福局副局長率領香港特區代表團出席將於二零一九年三月十一日至二十二日於紐約聯合國總部舉行的第六十三屆婦女地位委員會會議。根據聯合國網站的資料³，今年會議的兩個主題如下：

優先主題：社會保障制度、公共服務和可持續基建以促進性別平等和婦女及女童賦權；和

回顧主題：婦女賦權及其與可持續發展的關係。

7. 婦女地位委員會是一個不可多得的平台，讓香港特區和婦委會與中華全國婦女聯合會，以及海外政府、非政府組織和婦女團體的代表，在國際舞台上建立聯繫和交換意見。

與商界舉辦午餐會以促進性別多元化

8. 締造有利環境工作小組在二零一八年八月的會議上同意小組的工作重點之一為加強與商界領袖的合作，以促進企業的性別多元化，尤其是董事會的女性參與。

9. 在這方面，根據已獲確認的工作計劃，秘書處正籌備舉辦午餐會，邀請商界代表及我們的上市公司性別課題聯絡人出席，午餐會預期於二零一九年第二季度舉行。

³ <http://www.unwomen.org/en/csw/csw63-2019/official-meetings>

10. 我們曾於二零一七年九月舉辦類似的活動並邀得渣打銀行（香港）有限公司行政總裁禤惠儀女士以「建立以人為本的工作環境，展現女性的無限潛能」為題作演講。今次我們將作類似的安排，由婦委會主席致歡迎辭，並邀請商界具份量的女性領袖就性別多元化的主題發表演講。

徵詢意見

11. 請委員備悉上述活動的最新進展。

婦女事務委員會秘書處

2019年2月